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oberen und unteren Auflagern. Die L i i

durch Riegel verbunden.ag ik FEd
_ Die Geriistpfeiler, sowohl jene an den Thalwiinden als die
iiber den Bogenwiderlagern, haben um !/; gegen das Lot ge-
neigte Léngswiinde mit 5 m oberem Querabstand; die senk-
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rechten Querwiinde sind 15 m von einander entf i
u ! ernt. D
Gesc}go‘sshohen sind normal 11,0 bis 12,0 m, richten sich ab:i
im iibrigen, insbesondere in den unteren Tei
Bodengestaltung. = Sp
Sowohl Lings- als Querwinde haben neben d
) : en -
rechten Riegeln _doppelte Diagonalenausfiillung. Die AufY::g:r
sugd ebenso wie bei dem Bogen nicht durch Quer- oder
Ifangsneg.el verbunden. In der Ebene der Horizontalriegel
sind gonzon’calverbﬁnde angeordnet. 4
) ie beiden dulsersten Pfeiler No. 2 und 7 (je
Solingen und Remscheid) sind als Ankerpfeiler gesoiilgeerl;
ausgebildet. Mit ihnen sind die iiber mehrere Felder durch-
laufenden Obergurte der Geriistbriicke fest verbunden.

Die Siulen der Pendelpfeiler, die sich mit Flachgelenken
auf den Bogen stiitzen, liegen in der Bogenebene und sind
durch feste Querrahmen so ausgebildet, dass sie Querkriifte
von der Fahrbahn und der Geriistbriicke auf den Bogenwind-
trageé zu iibertragen vermdgen.

dmtliche Lagerpunkte des Bogens und der Gerii i
. Lag tpfeiler
sind den Bedirfnissen entsprechend mi erkn
g0 do prechend mit den Mauerkdrpern
Die Geriistbriicken mit 15, 30 und 45 m Sti i
H tiit.
haben senkrechte Tragwinde von 6,0 m Héhe mi[: Z;V um:x?
gegenseitigem Mittelabstand und einfache Dreieckausfﬁlfung
mit Fachen von durchgehends 7,5 m Weite. Der Haupt-
henzontalverband ist in der Obergurtebene und ohne Zu-
hulfenabme. der Fahrbahnkonstruktion gebildet. In den Fel-
dern von 30 und 45 m haben auch die Untergurte einen
Windverband. TIn der Ebene der Endvertikalen sind Quer-
rahmen zur Uebertragung der Auflagerkriifte des oberen
Wmdeerbandes auf die Lager vorhanden.
ie Geriistbriicke liuft, wie schon an ii i
( k : gegeben, iiber d
ganze Briickenlinge in genau gleicher gr:mgc:!sﬁtzzljicherrA:ll‘f
ordnung durch. Ueber dem Bogen sind die Stiitzweiten 30
@d I5m, und die Trigerlager auf den Pendelpfeilern sind
so eingerichtet, dass statische Unsicherheit nicht entsteht;
es sind also die Trigeruntergurte an die Pendelstiitzen our
%Hﬂte]s _Sc]:llltzlot():hverbindung angeschlossen, wiihrend die
riger in den oberen Knotenpunkten mittel i
den %endels:‘iulen gelagert silr)ld. milisls e )
~ Die Geriistbriicken haben iiber den Geriistpfeil
Wlderl.agern ausschliefslich Rollenlager. el
 Die f)bergurte gehen je iiber die simtlichen Seitenfelder
und Gergstpfellgr auf Solinger und Remscheider Seite und
ebenso iber die ganze Bogenlinge durch und sind mit den
Ankerpfeilern 2 und 7 und mit dem Bogenscheitel zur Auf-
fr}ahme von Lingskriften, die in der Fahrbahn auftreten.
est verbunden. Ueber den Querwiinden der Geriistpfeiler
Zgld{i]e&durﬁh%ﬁ;heg@g Obergurte als Flachgelenke konstruirt
mit durch die Einbiegung de isttri ine N i
spambungen .ol gung der Geriisttriiger keine Neben-
) ie so gebildeten drei Gruppen Tréger sind iiber d
inneren Querwinden der Pfeiler 4 und .’)g getrenntu, il;ldeiﬁ
die dort angeordneten Verbindungen 'gréfsere Liingenénde-

- - .
fa;%?f fir jede der zusammenstofsenden Triigergruppen zu-
Das Fahrbahngerippe besteht aus Quer- und
trigern und eisernen Querschwe]len,Qdie aufserscg:fe“de;;
Sclawellentxréigem fir jedes Gleis noch auf 3 sogen. Ent-
gleisungstriigern gelagert sind. Die Quertriger sind iber den
oberen Knotenpunkten der Geriisttriiger in Tangentiallagern
gelagert und durch Coupillen gegen Liings- und Qauerverschie-
bung gesichert. Die Bremskrifte und alle iibrigen lings der
Eahr?ahn wirkenden Krifte werden in jedemea.che durch
die #ufseren, iiber den Tragwiinden der Geriisttriiger gela-
gerten Schw:el]entrﬁger unmittelbar auf die Obergurtgder Ge-
risttriger ibergefithrt. Die wagerechten Querkrifte werden
durch die zwischen den Schwellentrigern befindliche Hori-
zontalverspannung auf die Quertriger und durch diese auf
den oberen Verband der Geriistbriicken iibertragen. Ueber
den 2 Trennungspunkten (Pfeiler 4 und 5) der 3 Triiger-
gruppen beziiglich der Lingskrifte sind die Schwellen-
;agg:r dlal:gsv%'.schieglich und Schienenauszugvorrichtungen
ordnet. ine Liéngeni i 3
- geniinderung bis zu 200 mm ist
. Die Fulswege und der Streifen zwischen den beiden
inneren Entgleisungstrigern sind mit Riffelblech abgedeckt.

b) Begrindung der gewihlten Anordnung.

Der Bogen mit breiter Flichenlagerung entstand aus der
Ufberlegung, dass es wegen der wagerechten Quer- und
{Jangskllﬁfte zweckmiifsig sein miisse, die fiir die Thalhinge
Gkonomischen Geriistbriicken in der Weise iiber der eigent-
lichen Thalsohle, wo die Pfeiler aufserordentlich hoch werden
fortzusetzen, dass man fiir eine grolse Mittelsffnung von den
hochgelegenen Thalwiinden aus zwei Pfeiler thunlichst recht-
uinikhg zu den Thalwiinden stellt und sie vermittels geringer
l\_rummung_ za einem Bogen mit sehr grofser Pfeilhshe aus-
bildet. Diese Anordnung hat zunichst fir die Montirung
die ja .ohne Geriist erfolgen musste, den grofsen Vorteil’
dass die grilsten Eisenquerschnitte, also die Haupteisen:
mengen, an den Auflagern erforderlich sind, wihrend die
Qgerschmtte gegen die Mitte zu sich verkleinern. Nach den
Héhenlagen der Thalwiinde ergab eine Untersuchung ver-
sr_:hlede:}er Stiitzweiten, insbesondere von 160 und 180 m
die Weite von 170 m mit !/; Neigung der Tragwinde als
die zweckmiilsigste und wirtschaftlichste.

_Mit der gewiihlten Anordnung werden auch die in den
felsigen Thalwinden gegebenen grofsen Vorteile voll ausge-
nutzt. Es brauchen die Auflagerkérper nicht gréfser zu sein
als die erforderlichen Verankerungen und die Druckvertei-
lung bedingen.

Die einfuche Dreieckausfillung fir die Bogenwiinde
wurde genommen, um einerseits das Triigersyste:ﬁ rechne-
risch thunhc.hst durchsichtig zu gestalten, und anderseits er-
schien es richtig, dem Bauwerk seinem grofsen Charakter
entsprechend mit einfachen Linienziigen ein schénes Aus-
sehen zu geben. Die Anordnung eines iiber dem Bogen
durchlaufenden Fachwerktriigers ergab sich von selbst als
notwendig und ist nicht weiter zu begriinden. Ebenso er-
schien es aus konstruktiven und Schénheitsriicksichten er-
forderlich, die Fachteilung fir Bogen und Fachwerktriiger
gleich zu gestalten. Die senkrechte Stellung der Fachwerk-
triger gegeniiber der notwendigen Schriigstellung der Bogen-
triger und Pfeilerlingswiinde wurde wegen einfacherer G-
staltung“dgr Plattform und der oberen Horizontalverbiinde als
?.wecl'cma['slg erachtet. Der Windverband des Bogens wurde
in 'd1e Fliche des Untergurtes gelegt, weil dortnder gegen-
seitige Abstand der Gurtungen grilser ist als in der Ober-
gurtfliiche und weil die Untergurtquerschnitte griifser sind
als die oberen. Die Teilung des Verbandes bei Punkt 1
gegen & und 0 (vergl. Fig. 8) wurde angordnet, damit bei Ent-
lastung des einen dieser beiden Punkte durch Temperatur-
Wind- oder Bremskraft der andere immer geniigende Auflage-
rung des Windtrigers giebt. Eine gleichzeitige Entlastung der
Punkte & und 0 einer Tragwand tritt, wie sich aus den Rech-
nungen ergab, nicht ein. Es war deshalb urspriinglich auch die
Absicht gewesen, die Bogenauflagerpunkte nicht zu verankern.
Fiir diese Anordnung wiren natiirlich die Riegel % —0 in
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die Lingswinde einzuschalten gewesen, und der Bogen hiitte
bei Entlastung eines Lagerpunktes als Zweigelenkbogen ge-
wirkt. Die Eisenbahndirektion bestimmte jedoch in Riick-
sicht auf die immerhin grofse Linge des Riegels von 12,5m
und die damit gegebene nicht unbedeutende Liingeninderung
durch Temperaturunterschiede den Wegfall der Riegel und
die Anwendung von kriftigen Ankern mit starken Flichen-
rosten.

Bei den Geriistpfeilern wirkt in hohem Malse gewicht-
and kostenmehrend die Bremskraft. Diese nimmt aber nur
auf die Linge der 3 Lokomotiven = 3.15,6 = 46,s m mit
der Belastungslinge stetig zu oder ab; auf grofsere Be-
lastungslingen ist die Zunahme der Bremskraft nurmehr
gering, da nur jeder dritte Wagen als Bremswagen gedacht
ist. Es erscheint deshalb vorteilhaft, die Bremskraft auf
méglichst grofse Liingen immer nur in je einem Punkt auf-
zunehmen; daher wurde fiir die Geriistbriicken links und
rechts und fir die Fachwerkbriicke iiber dem Bogen je
ein Lagerpunkt geschaffen. Bei den Geriistbriicken hat man
selbstverstandlich die niedrigsten Pfeiler No. 2 und 7 und
fiir die Bogenstrecke den Bogenscheitel als Lagerpunkt ge-
wiihlt. Diese Anordnung hat es auch ermdglicht, den Ge-
riistpfeilern nur 15 m Lingsbreite zu geben und Geriistbriicken
bis 45 m Weite zu nehmen. Die grolse Fachweite von 7,5 m
war zweckmilsig wegen gleichmilsiger Ausbildung der Geriist-
und Bogentriger und um die Schwellen- und Quertriger, die
unmittelbare Belastungen aufzunehmen haben, kraftig zu er-
halten. Eine engere Fachteilung hitte zwar etwas geringere
Eisengewichte ergeben, allein gegeniiber den erwiihnten Vor-
teilen schien diese Ersparnis nicht von Belang.

¢) Kurze Erliuterung der statischen Berechnung.
«) Bogen.

Verlingert sich in einem aus aneinandergereihten Drei-
ecken bestehenden Stabmetz, Fig. 10, ein beliebiger Stab ab
von der Lénge s um das Mafs As, so machen die zu beiden
Seiten des Stabes ab befindlichen Teile des Stabnetzes eine
relative Bewegung gegen einander. Denkt man sich den

einen Teil des Netzes in seiner Anfangslage verblieben, so
dreht sich der andere Teil um den sogenannten Drehpunkt
des Stabes, den man dadurch erhilt, dass man durch den
Stab einen Schnitt legt, welcher nur noch zwei andere Stibe
trifft, und diese beiden durch Verlingerung zum Schnitt bringt.
Das Mals der Drehung ist
4ds
48 =
Ein Punkt e des Netzes macht nach zwei auf einander
senkrechten, aber sonst beliebigen Richtungen X und ¥ die
Bewegungen:

ds-y4
A
43-%a
ho 7
wobei z« und y; die Koordinaten des Stabdrehpunktes d in-
bezug auf das Achsensystem XY bedeuten.

Aendern statt nur eines Stabes mehrere Stibe ihre Liinge,
so sind die vorstehenden Ausdriicke fiir die einzelnen Stibe
aufzustellen und zu summiren. Man erhillt folgende Ge-
samtdrehung und Verschiebungen des Punktes e:

=3 (4)

dz=ya- 48 =

dy=1z4- 48 =

Z(dz)=v=2y (JT::)

Sy =w=2:(7)

Werden die Verlingerungen As durch Spannungen her-
vorgerufen, die durch &ulsere Belastungen verursacht sind, so
ist fiir einen bestimmten Stab
s
WEE?
worin fir den betreffenden Stab S das Moment der dufseren
Kriifte inbezug auf den Stabdrehpunkt und I7 die Querschnitt-

fliiche bedeutet.
Dann lauten die Gleichungen:

As =

Der gelenklose Fachwerkbogen mit einfacher Ausfiillung
ist nichts anderes als ein Stabgebilde der vorbeschriebenen
Art, das an seinen Enden zwischen Mauerwerk eingespannt
ist.  Denkt man sich das eine Ende dieses Bogens am Mauer-
werk festgehalten und das andere Ende vorldufig freigemacht,
so wird letzteres unter dem Einfluss irgend einer Belastung
cine Bewegung machen, die sich mit Hilfe der vorhin auf-
gestellten Formeln genau bestimmen lisst. Umgekehrt kann
man mit Hilfe derselben Formeln eine Kraft E von sol-
cher Gréfse und in solcher Lage ermitteln, dass sie die Be-
wegung des freien Endes riickgingig macht. Nennt man die

in den Formeln vorkommenden Ausdriicke (ﬂ“sﬁi‘) »elastische

Gewichtec und belastet die »Drehpunkte« aller Stibe mit
den ihnen zukommenden elastischen Gewichten, die senk-
recht zur Trigerebene gerichtet sein mdgen, so kann man
die Zentralellipse dieses Kriftesystems zeichnen. Kennt
man nun fir gewisse Belastungsfille, z. B. fiir Temperatur
und Ausweichen der Widerlager, von vornherein die Be-
wegungen, welche der freigehiingte Bogenkiimpfer machen
wiirde, und kann man also auch den Punkt angeben, der den
Mittelpunkt fiir die Drehung bildet, als welche die Bewegung
angesehen werden kann, so ist die gesuchte Reaktion die
Antipolare jenes Bewegungsmittelpunktes inbezug auf die vor-
bezeichnete Zentralellipse und kann demnach in vielen Fillen
schon aus der Anschauung heraus ohne weiteres ihrer Lage
nach angegeben werden.

Vorteilhaft zerlegt man zum Zweck der analytischen Be-
stimmung B an einer beliebigen Stelle in eine lotrechte und
eine wagerechte Seitenkraft (1 und H), Fig. 11, und betrachtet
die beiden letzteren sowie etwa den Abstand y zwischen H
und der X-Achse als die gesuchten Gréfsen. Man nimmt sie
einstweilen als bekannt an, berechnet fir jeden Stab das
Moment M der gesamten duflseren Krifte, setzt die Werte
fir alle Stibe in die 3 Grundgleichungen ein und erhilt so-
mit 3 Gleichungen zwischen den 3 Unbekannten V, H und
y, die zu ihrer Bestimmung geniigen. R ist nichts anderes
als die Reaktion des dreifach statisch unbestimmten gelenk-
losen Bogens in seinem einen Auflager; die andere ergiebt




